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Mitgliederversammlung von „Kitodo. Key to digital objects“ e.V.
24. November 2021 09:00-10:30 Uhr
Online-Veranstaltung über WebEx
Vorschlag zur Tagesordnung

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Tätigkeits- und Kassenbericht des Vereinsvorstands für den Zeitraum November 2020 bis November 2021
3. Bericht der Kassenprüfer*innen
4. Bericht des Releasemanagements
5. Bericht des Dokumentationsmanagements
6. Aussprache zu den Berichten
7. Entlastung des Vorstands
8. Vorstellung neuer Vereinsmitglieder
9. Verschiedenes 

Wir freuen uns über Ihre Beteiligung - Vorschläge zur Tagesordnung erbitten wir möglichst bis zum 19. November 2021. Ebenso bitten wir um eine Anmeldung Ihrer Teilnahme als Vertreter*in Ihrer Mitgliedseinrichtung bis zum 19. November 2021 über contact@kitodo.org.

Der Zugangslink zur Webkonferenz für diese Mitgliedersammlung: https://tu-braunschweig.webex.com/tu-braunschweig/j.php?MTID=mf50da461e0e5403f613ec2f97d90425b

Der Vorstand weist darauf hin, dass keine Wahlen oder Beschlüsse vorgesehen sind und daher kein Online-Abstimmungswerkzeug lizenziert wird. Für die Entlastung des Vorstandes schlagen wir eine offene Abstimmung vor, wie auch sonst in den Versammlungen übliche Praxis. Melden Sie sich bitte bis zum 19. November 2021, falls Sie eine geheime Abstimmung wünschen, damit wir dann rechtzeitig ein entsprechendes Werkzeug lizenzieren können. 

Nach § 14,3 der Satzung ist die Mitgliederversammlung beschlussfähig, wenn mindestens die Hälfte aller Stimmen der Mitglieder vertreten ist. Bei Beschlussunfähigkeit ist der Vorstand verpflichtet, innerhalb von zwei Wochen eine zweite Mitgliederversammlung mit der gleichen Tagesordnung einzuberufen; diese ist dann ohne Rücksicht auf die Zahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig.

Hamburg, den 25.10.2021

Im Namen des Vereinsvorstands
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